

# РИЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ: 1 и 15 числа каждаго мѣсяца.  
Цѣна ПЯТЬ рублей въ годъ съ пересылкою.

№ 9.

1 Мая 1891 года.

ПОДПИСКА принимается въ редакціи при Архіерейскомъ домѣ, или у редактора Священника А. И. Агронома (больш. Яковлевск. ул. № 1).

ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ.

Отдѣль оффиціальный.

## Распоряженіе Епархіальнаго Начальства.

По Указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Рижская Духовная Консисторія слушали: отношеніе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, на имя Преосвященнаго Арсенія, Епископа Рижскаго и Митавскаго, отъ 20 Февраля сего года за № 80, слѣдующаго содержанія: „Въ 1865 г. была учреждена съ Высочайшаго соизволенія особая Коммиссія для разбора и описанія синодальнаго архива. Въ настоящее время, по распоряженію Святѣйшаго Синода, Коммиссія эта занимается составленіемъ „Полнаго собранія постановленій и распоряженій по Вѣдомству Православнаго Исповѣданія“ и „Описаніемъ дѣлъ и документовъ архива Святѣйшаго Синода“, при чемъ ея уже изданы „Полн. Собр. пост.“ 7 томовъ, а „Описаній“ 6 томовъ, заключающихъ въ себѣ распоряженія высшаго духовнаго правительства по дѣламъ церкви вообще и для отдѣльныхъ епархій въ частности. Независимо отъ сего, въ упомянутыхъ изданіяхъ имѣется не мало данныхъ, касающихся исторіи монастырей, соборовъ и церквей, а также матеріаловъ по вопросамъ каноническаго права, которые служатъ или могутъ служить основа-

ніемъ при разрѣшеніи разныхъ случаевъ и современной церковной практики. Признавая полезнымъ и желательнымъ возможно большее распространеніе означенныхъ изданій Коммиссіи въ средѣ православнаго духовенства, въ видахъ ближайшаго, по первоисточникамъ, ознакомленія его съ исторіей русской церкви, я покорнѣйше прошу васъ, Милостивый Государь и Архипастырь, обратить вниманіе духовенства ввѣренной вамъ епархіи на вышеупомянутыя изданія и рекомендовать ихъ въ бібліотеки монастырей, соборовъ и духовныхъ училищъ. При семъ долгомъ считаю приложить списокъ всѣхъ изданій Коммиссіи и условія, на которыхъ они могутъ быть приобрѣтаемы“. Приложенный къ вышеозначенному отношенію Г. Оберъ-Прокурора Св. Синода списокъ книгъ слѣдующаго содержанія: „Въ синодальныхъ книжныхъ лавкахъ въ Москвѣ и С.-Петербургѣ продаются:

Полное собраніе постановленій и распоряженій по вѣдомству Православнаго исповѣданія Россійской имперіи, гражд. печати, въ 8 долю листа. I томъ (за 1721 г.) на велен. бум., въ печатн. оберткѣ 1 р. 40 к., на бѣлой бум. 1 р. II томъ (за 1722 г.) на велен. бум., въ печат. оберткѣ 2 р. 40 к., на бѣл. бум. 2 р. III томъ (за 1723 г.) на велен. бум., въ печат. оберткѣ 1 р., на бѣл. бум. 75 к. IV томъ (за 1724—1725 г.) на велен. бум., въ печатн. оберткѣ 1 р. 60 к., на бѣл. бумагѣ 1 р. 20 к. V томъ (за 1725—1727 г.) на велен. бум., въ печат. оберткѣ 2 руб., на бѣлой бумагѣ 1 р. 50 к. VI томъ (за 1727—1730 г.) на велен. бум., въ печат. оберткѣ 1 р. 80 к., на бѣл. бум. 1 р. 40 к. VII томъ (за 1730—1732 г.) на велен. бум., въ печат. оберткѣ 2 р. 40 к., на бѣл. бум. 2 р.

Описаніе документовъ и дѣлъ хранящихся въ Архивѣ Святѣйшаго Синода, гражд. печати, въ 8 долю листа, на бѣлой бумагѣ, въ печатной оберткѣ: I томъ (за 1742—1721 г.) 4 р. II томъ (за 1721 г.) 1 часть 5 р. II томъ (за 1722 г.) 2 часть 2 р. 80 к. III томъ (за 1723 г.) 4 р. IV томъ (за 1724 г.) 2 р. 80 к. VI томъ (за 1726 г.) 3 р. 50 к. VII томъ (за 1727 г.) 2 р. 30 к. Всѣ сіи книги для церковныхъ и училищныхъ бібліотекъ могутъ быть отпущены съ уступкою 15% и бесплатно пересылкою ихъ по назначенію“. На отношеніи Г.

Оберъ-Прокурора Св. Синода, резолюція Его Преосвященства, отъ 26 Марта сего года за № 474, послѣдовала такая: „Рекомендовать духовенству Рижской епархіи для выписки означенныя въ семь циркулярѣ книги, а равно духовно-учебнымъ заведеніямъ, монастырю, Консисторіи и Архіерейскому дому, чрезъ Рижскія епархіальныя вѣдомости, съ напечатаніемъ самого циркуляра и списка книгъ“. ПРИКАЗАЛИ: Копію отношенія съ приложеніемъ списка всѣхъ изданій Коммиссіи и условій, по которымъ они могутъ быть приобрѣтены, съ Архипастырскою резолюціею, послѣдовавшею на отношеніи, препроводить въ Редакцію „Рижскихъ епархіальныхъ вѣдомостей“ для напечатанія въ оныхъ же свѣдѣнію духовенства и духовныхъ учебныхъ заведеній.

### Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.

Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 9 Апрѣля 1891 года за № 1477, Помощникъ Смотрителя Рижскаго Духовнаго Училища, священникъ *Николай Васильковъ* перемѣщенъ, въ видахъ пользы службы, на должность преподавателя латинскаго языка въ Уфимское духовное училище, а преподаватель сего предмета въ Уфимскомъ духовномъ училищѣ, кандидатъ *Михаилъ Ковалевскій* назначенъ на должность Помощника Смотрителя въ Рижское духовное училище.

### Отъ Училищнаго Совѣта.

Постановленіемъ Училищнаго Совѣта, состоявшимся 5 сего Апрѣля, утверждены на пять лѣтъ членами Училищныхъ Попечительствъ:

- 1) Малоіоанновскаго — крестьяне волости Войзекъ: дер. Лальзи *Михаилъ Кексъ*, дер. Лейе *Антонъ Кампусъ* и дер. Ковверъ *Діонисій Оруссааръ*;
- 2) Залискаго — крестьяне Старо-Салацкой волости дер. Скадеръ *Яковъ Кукъ*, той же волости дер. Утанъ *Андрей Берзинъ*, Свейцѣвской волости дер. Тошепъ *Иванъ Упманъ* и Айнажской волости дер. Канишь *Георгій Полли*;
- и 3) Зонтагскаго — крестьяне волости Боккенгофъ *Петръ Мейстеръ*, волости Уникюль *Василій Оравъ* и волости Куйкатсъ *Тома Вагеръ*.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи *Василій Сперанскій*

Отдѣлъ неофициальный.

С Л О В О  
ВЪ ДЕНЬ СВ. ПАСХИ.

*Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ, смертію  
смерть поправъ и суцима во гробѣхъ животовъ  
даровавъ.*

Чудная пѣснь, отрадная, утѣшительная вѣсть! Сколько разъ мы слышали ее отъ другихъ, сколько разъ и сами повторяли другимъ и всегда она переполняетъ душу нашу не земною, а небесною радостію. Не говоритъ ли этимъ тайно собственное сердце каждому, что Иисусъ Христосъ есть источникъ свѣта и жизни, а воскресеніе Его изъ мертвыхъ—торжество нашего безсмертія и новаго вѣчнаго житія начало.

Но къ сожалѣнію, есть люди въ церкви же Христовой, которые не раздѣляютъ настоящей святой ея радости, которымъ торжество побѣды надъ смертію и благовѣстіе о воскресеніи мертвыхъ кажется торжествомъ мнимымъ, воображаемымъ, — это люди невѣрующіе въ бессмертіе душъ и въ жизнь загробную. По ихъ понятію, человѣкъ не больше, какъ лучший цвѣтокъ природы, который по общимъ мировымъ законамъ растетъ, цвѣтетъ, вянетъ, сохнетъ, разрушается, истлѣваетъ, чѣмъ и кончается бытіе его. Но всмотритесь глубже въ видимую природу, далѣе которой матеріалисты не хотятъ ничего видѣть, и вы въ цѣломъ мірѣ не замѣтите совершеннаго уничтоженія до самаго малѣйшей былинки. То, что мы называемъ смертію, въ природѣ есть только переходъ къ новой жизни. Такъ, весь міръ растений зимою цѣпенѣетъ и какъ бы умираетъ, но весною оживаетъ, а лѣтомъ мы опять видимъ его полнымъ силъ и жизни, убраннымъ и разряженнымъ какъ богатую невѣсту. Уничтожается ли и то сѣмя, которымъ земледѣлецъ засѣваетъ свое поле? Нѣтъ. Оно истлѣваетъ, но жизненная сила изъ тлѣнія же воспроизводитъ зелень, которая растетъ, цвѣтетъ и даетъ плодъ по роду сѣмени. Словомъ, въ видимой природѣ

нѣтъ прошедшаго, которое не служило бы подготовкою къ будущему, нѣтъ конца, который бы не велъ къ новому началу. Все живущее въ мірѣ, сходя въ свойственный себѣ гробъ, оставляетъ въ немъ только прежнюю, изношенную одежду, и внутреннюю жизнь переходитъ въ другую область жизни и продолжаетъ существовать нерѣдко въ лучшемъ и совершеннѣйшемъ видѣ. Если жъ въ природѣ все умираетъ, но ничто не гибнетъ, то ужели когда перестанетъ существовать человѣкъ, — это прекраснѣйшее созданіе? Ужели все, что мы уважаемъ и такъ любимъ въ немъ, станетъ и останется на всегда однимъ прахомъ и тлѣніемъ? Въ такомъ случаѣ смерть есть горькая насмѣшка надъ лучшими желаніями и стремленіями человѣка, а самъ человѣкъ жалкая игрушка въ рукахъ какой-то слѣпой судьбы. Но подобныя мысли тяжелымъ камнемъ ложатся на сердце наше. Въ нихъ слышится грубое оскорбленіе самыхъ дорогихъ привязанностей человѣческой природы, самыхъ священныхъ чаяній нашего сердца... Въ самомъ дѣлѣ, къ чему во мнѣ эта св. любовь къ добру, это глубокое уваженіе къ правдѣ, эта ненасытимая жажда знанія, — это вѣчное стремленіе къ безконечному, — къ чему все это, если моя жизнь навсегда кончится смертію? Чѣмъ и какъ объяснить и неравномѣрное распредѣленіе естественныхъ даровъ между людьми, а еще больше — тотъ горькій жребій, какой большею частію выпадаетъ на долю въ этой жизни людямъ богобоязненнымъ и добрымъ? Ужели правда праведника погибнетъ и память о немъ исчезнетъ? О нѣтъ! Живъ Богъ, жива и душа моя, и не душа только, но и это тлѣнное тѣло, по смерти, опять оживетъ и, соединясь съ душою, будетъ жить вѣчно. Объ этой жизни, только въ чувственномъ видѣ, гадали лучшіе язычники, надеждою на безсмертіе и вѣрою въ жизнь будущую жили и утѣшали себя въ жизни благочестивые, ветхозавѣтные праотцы.

Но о чемъ одни только гадали и что другіе съ достовѣрностію предполагали, въ томъ положительно увѣряетъ насъ небесный учитель и Господь нашъ Іисусъ Христосъ (Іоан. 5. 24). Онъ рѣшительно говоритъ, что смерть не прекращаетъ нашего бытія, что мы, и по смерти живя духомъ, воскреснемъ нѣкогда

и тѣломъ. Истинно, истинно говорю вамъ: слушающій слово мое и вѣрующій въ пославшаго меня не умираетъ, но отъ смерти переходитъ въ жизнь. Слова Спасителя такъ ясны, что не оставляютъ по себѣ ни малѣйшаго сомнѣнія, но сѣнь смертная до того сама по себѣ страшна, что вступающій въ нее жаждетъ удостовѣреній въ своемъ воскресеніи фактическихъ, столько же дѣйствительныхъ, какъ и самая смерть. Нашъ Божественный вѣстникъ воскресенія, какъ начальникъ жизни и смерти, имѣющій ключи неба и ада, даровалъ намъ и такое удостовѣреніе. На зарѣ одного дня, лучшаго изъ всѣхъ дней, послѣ грѣхопаденія прародителей, Ангель Господень отвалилъ камень отъ гроба, въ которомъ лежало умершее тѣло проповѣдника воскресенія, и изъ гроба, какъ изъ чертога, вышелъ побѣдитель смерти, Христосъ Богъ нашъ. Какое нужно еще доказательство на то, что воскресшій изъ мертвыхъ силою божества своего есть воскресеніе и животъ всего человѣчества? Если мы вѣруемъ, говоритъ Апостолъ, что Іисусъ умеръ и воскресъ, то и умершихъ въ Іисусѣ Богъ приведетъ съ Нимъ. И если о Христѣ проповѣдуется, что Онъ воскресъ изъ мертвыхъ, то какъ нѣкоторые говорятъ, что нѣтъ воскресенія мертвыхъ. Если нѣтъ воскресенія мертвыхъ, то и Христосъ не воскресъ. А если Христосъ не воскресъ, то и проповѣдь наша суетна и вѣра наша тщетна. Такъ, по ученію Апостола, тѣсно связаны смерть и воскресеніе Господа Іисуса Христа съ нашею смертію и съ нашимъ воскресеніемъ. Безъ нашей смерти Господу не было бы надобности умирать, безъ Его смерти и воскресенія мы навсегда остались бы мертвыми. Но Іисусъ Христосъ умеръ и воскресъ и мы непременно воскреснемъ. Невѣритесь? Послушайте Апостола (1 Кор. 15. 36—38). Безумный, говоритъ онъ, что ты сѣешь, не оживетъ, если не умретъ. И когда ты сѣешь, то сѣешь не тѣло будущее, а зерно голое. Но Богъ даетъ ему тѣло, какъ хочетъ, и каждому сѣмени свое тѣло (Рим. 8. 11). Тотъ же Богъ оживотворитъ и наши мертвыя тѣла Духомъ Своимъ, живущимъ въ насъ, оживотворитъ и воскреситъ ихъ такими же, каковы теперь, или нѣтъ: — Богъ дастъ намъ тѣло тоже, но уже не умирающее, а новое, лучшее. Ибо что для

насъ теперешнее тѣло наше, какъ не самая тяжелая, докучливая ноша? То накорми, то напои его, то холодно ему, то жарко; то стонетъ оно отъ болѣзней, то плачетъ отъ каприза и прихотей, — все это заботы изо-дня въ день возобновляющіяся и никогда ничѣмъ не удовлетворяемыя. И что было бы съ нами, еслибъ мы съ такимъ тѣломъ воскресли для жизни вѣчной? Оно и въ раю не дало бы намъ покоя, съ нимъ и въ царствѣ блаженства мы не узнали бы полной радости. Но утѣшимся. Тѣло наше для того и умираетъ, чтобы воскреснуть въ новомъ, лучшемъ и совершеннѣйшемъ видѣ, въ какомъ воскресъ Спаситель нашъ Иисусъ Христосъ, который, какъ говоритъ Апостолъ, преобразитъ и наше тѣло такъ, что оно будетъ подобно Его славному тѣлу. Примѣчаете ли, какое блаженство свѣтитъ намъ сквозь самый мракъ смерти? Мы умремъ и воскреснемъ, и тамъ, за предѣлами гроба, встрѣтимся съ нашими ближними, которыхъ здѣсь хоронили и оплакивали, какъ потерю невозвратную. Приятно свиданіе съ близкими сердцу и послѣ кратковременной разлуки, какова же будетъ радость наша тогда, когда мы увидимся съ тѣми, которыхъ считали навсегда потерянными для себя? Намъ ли послѣ этого жаловаться на краткость настоящей жизни и намъ ли страшиться смерти, когда за гробомъ блеститъ заря воскресенія и открывается безпредѣльная область жизни вѣчной?

Пусть же живоносный свѣтъ воскресенія Христова постоянно свѣтится предъ нами и укрѣпляя въ насъ вѣру и надежду въ бессмертіе, воодушевляетъ насъ въ настоящей скорбной жизни святою радостію о нашемъ возрожденіи *въ упованіе живо, въ насладіе нетлѣнно и неувядаемо, соблюдаемо для насъ на небесахъ* (Петр. I. 3).

Пусть эта святая радость укрѣпляетъ въ царственныхъ трудахъ и Августѣйшаго Монарха нашего, а торжество воскресенія Христова на землѣ да будетъ для Него и для насъ началомъ нескончаемаго блаженства нашего на небѣ, въ невечернимъ дни славнаго царствія Христова. Аминь.

Каѳедральный протоіерей *В. Князевъ*.

Освященіе новопостроенныхъ церквей на островахъ Даго и Вормсѣ Преосвященнымъ Арсеніемъ, Епископомъ Рижскимъ и Митавскимъ, съ путевыми замѣтками.

VII. Закладка Воскресенской церкви въ Кренгольмѣ и св. Владимірской въ Усть-Наровѣ подѣ г. Нарвою.

Кренгольмъ—мѣстность подѣ Нарвою, къ югу отъ города, на лѣвомъ берегу Наровы. Раньше однако подѣ именемъ Кренгольмъ извѣстенъ былъ собственно островъ, находящійся на рѣкѣ Наровѣ, противъ означенной мѣстности, и давшій свое названіе послѣдней. Говорятъ, что въ бывшее время этотъ неоцѣнимый нынѣ уголокъ природы представлялъ изъ себя необитаемый и пустынный островокъ, богатый лишь одною изъ породъ хищныхъ птицъ, отъ чего онъ получилъ и свое названіе (кренгольмъ-вороній островъ). Теперь же этотъ островокъ вмѣстѣ съ прилегающимъ къ нему лѣвымъ берегомъ рѣки одинъ изъ оживленнѣйшихъ центровъ человѣческой жизни и дѣятельности. Послѣднія привлечены сюда неисчислимымъ богатствомъ мѣстныхъ своеобразныхъ силъ природы, заключающихся въ извѣстныхъ живописныхъ нарвскихъ водопадахъ. Возможность культивировація обилія даровыхъ силъ нарвскаго водопада создала въ Кренгольмѣ знаменитыя нынѣ, первоклассныя и колоссальныя мануфактуры, и не только въ Кренгольмѣ, но и противъ него, на правомъ берегу рѣки Наровы, гдѣ возвышаются подобныя же мануфактуры, извѣстныя подѣ именемъ Штиглицовыхъ. Въ этихъ мануфактурахъ благоустройство и примѣненіе искусствъ къ естественнымъ силамъ природы удивительныя; и не смотря на то, что движеніе грандіозныхъ механизмовъ фабрикъ, дѣлающихъ многомилліонные обороты, происходитъ силою воды безостановочно днемъ и ночью и во всякое время года, на это движеніе потребляется едва лишь  $\frac{1}{10}$  часть имѣющихся здѣсь на лицо естественныхъ силъ природы;  $\frac{9}{10}$ , слѣдовательно, остается для услажденія взора и украшенія мѣстности. Товарищество колоссальной кренгольмской мануфактуры обзавелось всѣмъ на мѣстѣ: и благоустроенными училищами и библіотеками, сберегательными кассами и больницами и проч., не доставало лишь соотвѣтственнаго православнаго храма у него.



Этотъ-то пробѣлъ и рѣшено восполнить въ настоящее время. Товарищество сооружаетъ великолѣпный храмъ въ византійскомъ стилѣ, во имя Воскресенія Христова; храмъ будетъ на видномъ мѣстѣ съ большимъ куполомъ, трехпрестольный, стоимостью болѣе 300,000 рублей, разстояніемъ отъ мануфактуры  $\frac{1}{4}$  версты. Закладка этого храма происходила 5 августа при рѣдкостной и высокаторжественной обстановкѣ. Еще 3-го числа въ 4 часа пополудни къ совершенію закладки приѣхалъ Преосвященный Арсеній, Епископъ Рижскій и Митавскій, который до дня закладки произвелъ осмотръ мѣста подъ церковь, а также осмотрѣлъ водопады, корпуса фабричныя, школу для фабричныхъ дѣтей, которымъ производилъ экзаменъ по закону Божію и раздавалъ крестики и проч. 4-ое августа было днемъ приѣзда въ Нарву разныхъ высокопоставленныхъ лицъ и особеннаго приготовленья къ встрѣчѣ Императоровъ. Въ этотъ же день въ 7 час. вечера въ Нарву прибыли Ихъ Величества, Государь Императоръ, Государыня Императрица со многими другими Высочайшими особами. Платформа, у которой остановился царскій поѣздъ, представляла изящную и высокохудожественную декорацію. Но еще живописнѣе былъ паркъ со своими дивными красотами и великолѣпною дачею государственнаго секретаря Половцева, куда на пребываніе отбыли съ платформы Высочайшія Особы. Въ день закладки Государь Императоръ и Государыня Императрица съ другими Высочайшими особами были у обѣдни въ нарвской соборной церкви, и послѣ обѣдни непосредственно по разукрашеннымъ и наполненнымъ народомъ улицамъ отправились въ Кренгольмъ на закладку храма, которую совершалъ Преосвященный Арсеній, Епископъ Рижскій и Митавскій, съ прочимъ духовенствомъ. Кромѣ Ихъ Величествъ, изъ Высочайшихъ особъ на закладкѣ присутствовали: Великая Княжна Ксенія Александровна, Великій Князь Николай Николаевичъ Старшій, Великій Князь Михаилъ Николаевичъ, Великій Князь Сергій Александровичъ, Великая Княгиня Елисавета Теодоровна и прочія Августѣйшія особы. Мѣсто закладки было украшено павильонами и живописно убрано цвѣтами и тропическими растеніями. Пѣльхоръ кавалергардскаго полка. Закладка прошла стройно и въ

полномъ порядкѣ. Государь Императоръ положилъ первый камень. Погода стояла хорошая и стеченіе рабочихъ и народа было громадное. Послѣ закладки храма кренгольмской мануфактуры предстояла такая же закладка, и при подобной же обстановкѣ, въ Усть-Наровѣ. Усть-Нарова, или Гунгенбургъ, дачное мѣсто на взморьѣ, на устьяхъ рѣки Наровы, въ 12 верстахъ отъ г. Нарвы, мѣсто хорошее и привлекательное. Особенно прекрасенъ тотъ холмъ, на берегу рѣки, гдѣ сооружается православная церковь. Послѣдняя строится во имя равноапостольнаго князя Владимира особенною комиссіею на сборныя деньги, изъ коихъ Государемъ Императоромъ пожертвовано 5000 рублей. Закладка этого храма совершена была также Владыкою въ присутствіи Высочайшихъ особъ при рѣдкостно — торжественной обстановкѣ. Непосредственно послѣ закладки храма въ Кренгольмѣ, Владыка съ прочимъ духовенствомъ и приглашенными на закладку лицами съѣлъ на предназначенный пароходъ и уѣхалъ въ Усть-Нарову. Мѣсто закладки и подъемъ къ нему по склону холма представляли великолѣпныя декораціи. Народу было множество. Лишь только успѣло духовенство облачиться, какъ къ пристани подъѣхала Императорская яхта „Александрія“. Ихъ Величества были встрѣчены на пристани Начальникомъ губерніи; здѣсь же стояли волостные старшины и депутация отъ крестьянъ, поднесшіе Ихъ Величествамъ хлѣбъ-соль. Послѣ этого Государь Императоръ, Государыня Императрица съ прочими Высочайшими Особами пошли на мѣсто закладки по дорогѣ, которую собравшіяся здѣсь въ множествѣ дѣти густо усыпали цвѣтами, оглашая окрестность звуками „Боже, царя храни...“ Вся обстановка была поразительная. Чины службы прошель стройно. Государь Императоръ положилъ монету и первый камень, затѣмъ Ея Величество и прочія Высочайшія Особы. По закладкѣ Ихъ Величества и прочія Высочайшія Особы при выраженіяхъ всеобщаго энтузіазма собравшихся, отбыли назадъ въ г. Нарву на „Александрію“. Владыка же прибылъ туда позднѣе, такъ какъ былъ удержанъ здѣсь народомъ, долгое время принимавшимъ у него благословеніе. Вечеромъ 5-го августа въ

г. Нарвѣ случилось многозначительное событіе. Въ 6 часовъ веч. сюда чрезъ г. Ревель прибылъ германскій Императоръ Вильгельмъ II, и произошла встрѣча двухъ могущественнѣйшихъ монарховъ въ мірѣ.

Въ два же часа ночи изъ г. Нарвы отбылъ Преосвященный Арсеній, направляясь чрезъ Тапсъ и Дерптъ къ мѣсту своего пребыванія. Въ Ригу Владыка пріѣхалъ 6-го августа въ 11½ часовъ вечера, завершивъ, такимъ образомъ, свое продолжительное, богатое происшествіями, многозначительное и плодотворное путешествіе.

## С Л О В О

### ВЪ ВЕЛИКІЙ ПЯТОКЪ \*).

*Отче, отпусти имъ: не вѣдѣта бо что творятъ (Лук. 23, 34).*

Въ настоящій великій день благочестивая мысль христіанина невольно останавливается на величайшей жертвѣ любви Божіей, принесенной Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ для спасенія міра. Поэтому мы приведемъ въ началѣ слова одно изъ изреченій Его, сказанное Имъ на святой Голгоѣ послѣ того, какъ воины привели Его на нее и распяли посреди двухъ злодѣевъ. Въ приведенномъ молитвенномъ изреченіи Господь выразилъ въ окончательной формѣ все то, что лежало въ основѣ Его высокаго служенія спасенію рода человѣческаго. Въ немъ Онъ выразилъ до какихъ необъятныхъ предѣловъ простиралась Его любовь къ роду человѣческому. Поруганный, обезславленный, среди жесточайшихъ мученій Онъ возноситъ мольбу къ Богу Отцу, чтобы Онъ простилъ Его распинателямъ ихъ злодѣяніе. „Отче“, — сказалъ Онъ, — „прости имъ; ибо не знаютъ, что дѣлаютъ“.

Необъятна любовь Бога къ людямъ. Нѣтъ обстоятельства

\*) Произнесено 19 Апрѣля 1891 года при Архіерейскомъ служеніи въ Рижскомъ Кафедральномъ Соборѣ.

въ исторіи человѣчества, гдѣ бы она не сказалась особенно выразительно. Любовь Божественная избрала людей прежде созданія міра (Еф. 1, 4). Она привела людей къ бытію въ началѣ міра. Она окружила жизнь первыхъ людей всѣми благами рая. Она не до конца погубила согрѣшившихъ людей и, когда чловѣкъ согрѣшилъ, нашла средство при осужденіи людей примирить милость съ правосудіемъ. Она дала людямъ, какъ путеводную звѣзду въ ихъ жизни, обѣтованіе о спасеніи и Спасителѣ. Она *многократно и многообразно* уясняла для слабаго ума человеческого высокое ученіе о спасеніи и Спасителѣ и *преискренно* приобщала вѣру въ Него уму и сердцу людей. Въ слабомъ словѣ невозможно обозрѣть всѣхъ путей Божественной любви въ судьбахъ грѣшныхъ людей въ пятитысячелѣтній періодъ ихъ ветхозавѣтной жизни.

Но вотъ исполнилась полнота времени; прошелъ этотъ періодъ жизни людей подъ закономъ, періодъ сѣни и гаданій, вѣ живаго общенія людей съ Богомъ; и совершилась велія благочестія тайна: *Богъ явился во плоти* (1 Тим. 3, 16). Въ этомъ дѣйствіи любовь Божественная къ людямъ достигла высшей степени. „Богъ такъ возлюбилъ міръ, что отдалъ Сына Своего Единороднаго, дабы всякій, вѣрующій въ Него, не погибъ, но имѣлъ жизнь вѣчную. Ибо не послалъ Богъ Сына Своего въ міръ, чтобы судить міръ, но чтобы міръ спасенъ былъ чрезъ Него (Іоан. 3, 16. 17).

Съ пришествіемъ Господа І. Христа на землю открылась вся полнота Божественной любви. Богъ явился во плоти; воплотилась вмѣстѣ съ тѣмъ любовь Божественная въ доступныхъ для человеческого чувства дѣйствіяхъ и проявленіяхъ. Дѣйствительно Господь нашъ І. Христосъ въ Своемъ ученіи и дѣяніяхъ явилъ Себя воплощенною любовью. Онъ былъ весь любовь, — и любовь чистая, — безкорыстная, не ради Себя, но ради насъ, потому что Сынъ человеческій пришелъ не для того, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и принести Себя въ жертву за спасеніе людей (Мѣ. 20, 26—28). Его любовь была любовь святая, исполненная истины, добра и красоты, не содержащая ни тѣни недостатка, ошибки и слабости. Любовь

Его была чужда исключительности; она была всеобщей любовью и обнимала все человечество. Всѣ люди пользовались съ Его стороны одинаковою любовью. По преимуществу же Его любовь собрала около Него: грѣшниковъ, мытарей, всѣхъ униженныхъ, оскорбленныхъ и ищущихъ утѣшенія. И она, дѣйствительно, подавала имъ по нуждѣ cadaго. Она радовалась съ радующимися на бракѣ, она же скорбѣла и пролиwała слезы съ плачущими; она исцѣляла всѣхъ страждущихъ, снимала грѣховное бремя съ совѣсти людей грѣшныхъ, воскрешала мертвыхъ, утоляла духовный голодъ у алчущихъ и жаждущихъ правды.

Но не понялъ міръ этой чистой, святой и всеобъемлющей любви Христа. У міра были совершенно другія понятія о любви. Люди до пришествія І. Христа, какъ въ дѣлѣ вѣры большинство руководилось естественнымъ разумомъ, такъ и въ области взаимныхъ отношеній руководились естественнымъ чувствомъ любви къ самому себѣ. Во всѣхъ даже самыхъ широкихъ видахъ, въ какихъ тогда выражалась любовь къ ближнему, человекъ всегда и вездѣ любилъ самого себя и до тѣхъ поръ, пока въ его взглядахъ, мысляхъ и убѣжденіяхъ видѣлъ полное согласіе со своими собственными. Если же не происходило этого согласія, то тогда человекъ забывалъ, что въ тѣлѣ нашего ближняго струится одна и таже кровь. Но Господь І. Христосъ любилъ грѣшниковъ — этихъ оскорбителей величія Божія. Святой любитъ грѣшныхъ!.. Человѣческій умъ не могъ обнять этой безпримѣрной любви. Человекъ могъ бы понять, если бы Сынъ Божій явилъ Свою безграничную любовь къ ангеламъ. Ангелы духи чистые, совершенные, святые. Они искренно любятъ Своего Господа, они пламенно творятъ волю Его; поэтому и удостоиваются особенной любви Божіей. Далѣе человекъ могъ бы понять, если бы любовь Христа проявилась къ людямъ невиннымъ, какимъ былъ Адамъ въ періодъ отъ сотворенія до чаденія, такъ какъ известно, что онъ изъ рукъ Творческихъ вышелъ съ образомъ и подобіемъ Божіимъ, украшеннымъ правдою и преподобіемъ истины (Еф. 4, 24). Но любовь І. Христа къ грѣшникамъ была камнемъ соблазна. Она, по Апостолу, превышала всякое разумѣніе (Еф. 3, 18 — 19). Самые лучшіе по вѣрѣ люди — апо-

столы не понимали этой любви Его. „Выйди отъ меня, Господи, я человекъ грѣшный“, взывалъ ап. Петръ, выражая этими словами то, что и онъ не чуждъ былъ узкости взглядовъ на любовь, свойственной его времени. (Лук. 5, 8) Что же сказать о гордыхъ фарисеяхъ, которые видѣли оскверненіе даже въ простомъ соприкосновеніи съ народомъ, считая правиломъ не принимать къ себѣ въ домъ человека, если въ немъ заподозривался грѣшникъ? Они никакъ не могли согласить любовь Христа къ грѣшникамъ съ понятіемъ истиннаго Мессіи. Они ожидали Мессію для истинныхъ сыновъ Авраама, для праведниковъ, каковыми они считали самихъ себя. Между тѣмъ І. Христосъ, который явилъ Себя Спасителемъ міра, ѣсть и пьетъ съ мытарями и грѣшниками, а не съ ними, мнящими себя праведниками, сынами Авраама и наслѣдниками данныхъ ему обѣтованій. Отсюда слѣдовалъ выводъ, что Онъ такой же грѣшникъ, какъ и тѣ, съ кѣмъ Онъ ведетъ Свое знакомство. Такимъ естественнымъ путемъ фарисеи и сами убѣждались и другихъ старались убѣдить, что Онъ не Мессія, что Онъ грѣшникъ, нарушитель субботы, другъ мытарей и грѣшниковъ, творить чудеса силою Веельзевула, князя бѣсовскаго, и что Онъ вредный членъ общества, такъ какъ развращаетъ народъ. Они не хотѣли признать за Нимъ Его священнаго призванія, какъ Искупителя грѣшнаго человечества. Они не хотѣли признать въ Немъ Того, Кто пришелъ взыскать и спасти погибшаго. Вотъ почему, когда дѣло шло о ненависти къ І. Христу, соединились противъ Него всѣ, даже взаимные враги, и Иродъ съ Пилатомъ, и саддукеи съ фарисеями, и старѣйшины съ народомъ, и римляне съ іудеями и даже два разбойника. Всѣ они, живя общими ихъ времени понятіями относительно любви, не поняли Его всеобъемлющей любви, сочли Его за грѣшника, вмѣнили за злодѣя и неистово кричали предъ Пилатомъ: „распи, распни Его“. По истинѣ, по слову Спасителя, они не вѣдали что творили. Оно отъ онѣхъ гмѣидо Но въ то время, когда люди въ ослѣпленіи обудили своего Господа, Онъ Самъ на Себѣ явилъ и другихъ училъ любви, превосходящей всякое разумѣніе. Врагъ! Вотъ слово, которое составляетъ предѣлъ человѣческой естественной любви, пресѣ-

кающій теченіе ся, подобно обрыву глубочайшей пропасти. И  
черезъ эту пропасть никогда не въ силахъ было перешагнуть  
человѣчество, чтобы за этимъ предѣломъ продолжать свою лю-  
бовь! Но Господь І. Христосъ во все время Своей жизни училъ,  
что нужно любить и врага, и наконецъ вотъ здѣсь, на Голгоѣ,  
среди двухъ разбойниковъ, на древѣ окровавленномъ и позор-  
номъ Онъ выразилъ Свою безграничную любовь такъ, какъ люди  
никогда не могли бы ее выразить. Поруганный, обезславленный,  
убиваемый за любовь Свою къ міру, какъ бы готовясь обнять  
весь міръ распростертыми на крестѣ руками, среди нестерпи-  
мыхъ страданій Онъ возгласилъ: „Отче, отпусти имъ; не вѣдаютъ  
бо, что творятъ“. Онъ Самъ уже простилъ Своихъ распинате-  
лей и просить, чтобы Богъ Отецъ простилъ ихъ, не вѣннилъ  
ихъ преступленія въ грѣхъ. Проникъ этотъ молитвенный вопль  
Богочеловѣка даже въ чертвое и грубое сердце разбойниковъ.  
Смогль отъ этихъ словъ, поносившій Его разбойникъ, и дру-  
гой изъ распятыхъ разбойниковъ изъ глубины сердца сокру-  
шеннаго и смиреннаго возгласилъ: „*помани мя, Господи, егда  
придеши во царствои си*“ (Лук. 23, 42). Сотникъ же, который  
стоялъ при крестѣ, слагалъ все бывшее при крестѣ въ сердцѣ  
своемъ, пока въ послѣдствіи не выразилъ всѣхъ своихъ прикрест-  
ныхъ впечатлѣній въ словахъ: „*воистинну Божій Сынъ бѣ Сей*“  
(Мат. 27, 54).  
Дѣйствительно искупленіе, — это запечатлѣніе любви І.  
Христа къ роду человѣческому, — есть сильное доказательство  
Божественности Христа. Если твореніе міра есть дѣло любви  
Божіей, то дѣло искупленія людей смертію воплотившагося  
Сына Божія есть поистинѣ чудо любви Божіей, превышающее  
человѣческое разумѣніе. Въ самомъ дѣлѣ, какія дѣла, чудеса,  
знаменія могутъ болѣе убѣдить сердце человѣка въ таинствѣ  
искупленія, чѣмъ эта закланная Божественная любовь, вѣчная,  
всеобъемлющая, святая? Она, по апостолу, выше всѣхъ даровъ,  
и дара слова, и пророчества, и чудесъ, и всѣхъ жертвъ,  
(1 Кор. 1—3).  
Теперь миновали дни невѣдѣнія, о которомъ молился на  
крестѣ Господь. Любовь Христа открыта всѣмъ и исполнѣ. О

ней засвидѣтельствовали всѣ чудеса, бывшія при крестѣ Христа. Отъ жертвы любви на Голгоѣ пришла вся земля въ содраганіе, солнце не дало своего свѣта, разбойникъ исповѣдалъ Его Господомъ, имѣющимъ власть на небѣхъ и на землѣ, сотникъ исповѣдалъ Его Сыномъ Божиимъ. Только гордому и холодному разуму фарисеевъ и окаменѣлому сердцу ихъ былъ недоступенъ для повиманія смыслъ голгоѣской жертвы и знаменій. Но послѣ засвидѣтельствованія міру того, кто былъ распятъ, прекращается для нихъ сила молитвы Господа къ Богу-Отцу о прощеніи. Теперь за всякій грѣхъ ожесточенія сердца, за всякое упорство въ вѣрѣ, за всякое отверженіе того, что добыто безцѣнною кровію нашего Спасителя и Искупителя послѣдуетъ уже взысканіе, осужденіе и наказаніе.

И мы, прав. христіане, живемъ уже не во времена невѣдѣнія, за которыя молился Христосъ. Мы просвѣщены свѣтомъ ученія Христова. Мы съ самаго рожденія слышимъ дорогое имя Сладчайшаго Иисуса и незабвенныя повѣствованія о принесенной имъ жертвѣ любви къ роду человѣческому. Мы тѣлесными и душевными очами зримъ тайну этой жертвы, ежедневно предлагаемой намъ въ таинствѣ Евхаристіи. Мы ежедневно пользуемся благодатными дарами Св. Духа, — этими плодами искупительной любви Христовой. Мы съ самой купели крещенія — храмы Бога живаго и Духъ Божій живетъ въ насъ. Мы знаемъ, что всякій грѣхъ отпустится намъ ради крестныхъ заслугъ нашего Господа, только хула на Духа Святаго, т. е. грѣхи невѣрія и упорнаго отрицанія, не отпустятся намъ ни въ настоящей, ни будущей жизни. Да не будетъ, братіе, съ нами этого. Отвергнемъ фарисейскую гордость ума нашего, освободимъ сердце наше отъ помысловъ лукавыхъ, подчинимъ нашу волю руководству любви Христовой. Со креста отъ избытка любви Христовой будемъ въ изобиліи почерпать силу въ минуты тяжкаго душевнаго разлада, нестроенія и невзгодъ. Пусть волнуется вокругъ насъ море мірскихъ сомнѣній, нападковъ, лжеученій, глумленій надъ вѣрою и упованіями нашими, пусть устремляется вся злоба и брань невѣрія противъ убѣжденій нашихъ въ истинности вѣры



нашей но мы будемъ помнить и знать, что если только мы будемъ крѣпко держаться за подножіе креста Христова, за это великое, всеспасающее кормило всей земной и небесной жизни нашей, то не погибнемъ, такъ какъ никакой волнѣ безбожія, хотя бы она вздымалась всею силою ада, не дойти до той высоты великой, на которой водрузился спасающій насъ крестъ Господень. Пройдутъ вѣка, смѣнится множество различныхъ ученій и лжеученій человѣческихъ, которыя можетъ быть разобьютъ духовную жизнь нѣсколькихъ слабыхъ въ вѣрѣ душъ, а крестъ Христовъ будетъ неизблемо стоять и сіять тѣмъ лучезарнѣе, чѣмъ темнѣе будетъ густиться около него на лежащій мракъ невѣрія и себялюбія, и всякая душа христіанская скорбящая, озлобленная и помощи Божіей требующая всегда будетъ около креста Христова находить отраду, утѣшеніе и разрѣшеніе смысла своей жизни. Придетъ время, когда вразумится міръ, померкнутъ мнимыя чудеса и знаменія земной силы предъ знаменіемъ Сына Божія, восплачутся всѣ колѣна земная, восплачутся о томъ, что ничтожество свое и безсиліе предъ тайнами искупленія *непцевами бытъ силою, годною взимати даже на разумъ Божій*. Тогда скажетъ нашъ Господь познавшимъ и возлюбившимъ Его сынамъ Своимъ слова полныя утѣшенія, а грѣшникамъ, не признавшимъ Его, слова вѣчнаго осужденія за то, что не вняли молитвенному воплю Его со креста и не уразумѣли смысла его.

Благоч. христіане! Настоящее торжество все въ этомъ гробѣ и въ сихъ язвахъ. Изъ нихъ источаются токи необъятной любви Божіей къ грѣшникамъ, но въ нихъ же просіяваетъ и праведный судъ Божій за грѣхи. Предъ изображеніемъ распятаго за насъ и погребеннаго Господа Иисуса помолимся за себя и за всѣхъ братій нашихъ. Боже великій и праведный! Если мы недостойные, немощные ученики Твои часто забываемъ Тебя, то Ты Самъ, Спасителю нашъ премилостивый, не забуди насъ! Просвѣти насъ свѣтомъ креста Твоего, — исправи и утверди стопы наши къ дѣланію заповѣдей Твоимъ. Молимъ Тя, всещедрый Царю, не допусти насъ во второй разъ распинать Тебя волею или неволею, вѣдѣніемъ или невѣдѣніемъ. Поклоняемся страстемъ Твоимъ, Христе. Аминь.

Свящ. А. Агрономовъ.

### Миссіонерская бесѣда \*).

**Ложная тетрадка рижскихъ безпоповцевъ «апокалипсисъ седмитолковый» предъ судомъ Слова Божія и старопечатныхъ книгъ, уважаемыхъ именуем. старообрядцами.**

(Окончаніе).

Продолжимъ чтеніе безпопов. тетрадки: „мерзкій образъ (разум. антихриста) воспріимуть Царіе земстїи, патріархи, епископы, священницы и діакони. Глаголетъ Іоаннь: зліи (и по другимъ тетрадкамъ «зміи») суть обители его, содѣйствуютъ и собесѣдуютъ ему. Сего ради писаніе имъ мерзко (а по другой тетрадкѣ мертво) есть. Сотворятъ ему всенощное бдѣніе и принесутъ ему дары, яко Богови, сотворшему небо и землю, и принесутъ ему ѳиміамъ, свѣщи и слезы и пѣніе зѣло красное, сирѣчь пестрое. Вопросъ: что суть пестрое? Отвѣтъ: сирѣчь разногласное еретическое“.

Опять мы находимъ здѣсь дерзкій и хульный подлогъ и клевету на св. Іоанна Богослова. Въ Апокалипсисѣ нѣтъ прочитанныхъ нами словъ изъ безпоповщинской тетрадки. Въ божественномъ Откровеніи говорится, что предъ кончиной міра явится чрезвычайный лжепророкъ, чрезвычайный предтеча антихриста и ложными чудесами будетъ обольщать живущихъ на землѣ, говоря имъ, чтобы они сдѣлали образъ звѣря, т. е. антихриста; и вложитъ духъ въ образъ сего звѣря, чтобы образъ звѣря говорилъ и дѣйствовалъ такъ, чтобы убиваемъ былъ всякій, кто не будетъ поклоняться образу звѣря (Апок. 13, 14—15; Толков. Андрея Кес. на Апок. Слово 13-ое. Мк. 1889. с. 155). Все же волшебствомъ будетъ совершать предтеча отступника-лжехриста къ обольщенію людей, чтобы за Бога сочли антихриста. Ученіе же безпоповцевъ о томъ, что „мерзкій образъ воспріимуть царіе земстїи, патріархи, епископы, священницы и

\*) Произнесена въ Благовѣщенской церкви 25 Марта 1891 г.

діакони“ есть ученіе богопротивное. Напротивъ, св. Іоаннь Богословъ ясно говоритъ, что даже во времени антихриста церковь Христова пребудеть neodолѣнной и, по неложному обѣтованію І. Христа, священство Его въ церкви пребудеть до скончанія міра (см. пс. 109, 4; Лк. 24, 50, 51; кн. Кирил. л. 77 и об.; Кн. о вѣрѣ л. 59 об., Апокал. 12, 6; Толков. Андр. Кес. на Апок., сл. 11-ое, с. 139). Пастыри церкви будутъ охранять порученное имъ словесное стадо отъ прелести антихриста и отъ образа его будутъ отвращать людей.

Безпоповцы дальше въ своей тетрадькѣ возлагаютъ вину своего раздѣленія съ св. церковью на царей и духовный санъ и дерзко клеветуютъ, что „они содѣйствуютъ и собесѣдуютъ антихристу“ и что „имъ Св. Писаніе мертво“. Вотъ; слышите, какую ложь говорятъ безпоповскіе наставники! Духовныя лица по всей Россіи отъ Св. Писанія вразумляютъ заблуждающихся старообрядцевъ, а они говорятъ, что для епископовъ, священниковъ и діаконовъ Писаніе мерзко и мертво! Духовные лица, слѣдую ученію Спасителя, всему евангелію вѣру емлютъ, и все божественное писаніе съ радостью приемятъ. А вотъ для васъ, имен. старообрядцы, дѣйствительно писаніе мертво и мерзко, ибо вы ему не слѣдуете, не вѣруете словамъ Евангелія, отвергаете ученіе св. апостоловъ, не принимаете и не руководитесь правилами св. апостоловъ и отцевъ, для васъ мертвыми остаются и всѣ постановленія 7 вселен. и 9 помѣстныхъ соборовъ. Вы, имен. старообрядцы, воистинну содѣйствуете и собесѣдуете антихристу, зліи обители его; изгубили всѣ таинства церковныя, изгубили и жертву Христову, Новый завѣтъ въ крови Его; оскверняете и службу церковную, совершая ее безъ святительскаго благословенія въ неосвященныхъ и неблагословенныхъ домахъ, вопреки каноническимъ правиламъ и т. д!...

Дальше, въ безпоповщинской рукописи читается такъ: „Іоаннь Богословъ толкуеть: скимень львовъ, си есть антихристь сядеть на престолѣ Бога живаго и поставитъ кумирь свой на мѣстѣ святѣ. Вопросъ: что суть кумирь его? Отвѣтъ: кумирь его ничто иное, развѣ сѣнь креста предпочтутъ слуги его вмѣсто живоноснаго и трисоставнаго креста Христова, крыжь латын-

скій. Толкованіе. Іоаннь Богословъ глаголетъ, словенскую рѣчь креста сѣнь именуеть — словенскій крестъ, а латынскій крыжъ; словенскій ісусъ, а латынскій исусъ. Іоаннь вопіеть вѣрнымъ, имя перекладывая, антихристъ назвася Исусъ, агнецъ неправедный, духъ лукавый, титинъ преисподній, невидимый бѣсъ, видиникосъ и злозавистникъ, сирѣчь діаволь“.

Въ этихъ словахъ заключается страшное богохульство, которое опять таки обьюродѣвшимъ безпоповцемъ приписывается св. Іоанну Богослову. Вы, видите, слушатели, какъ безпоповскій лжеумца съ каждымъ новымъ словомъ изрекаетъ болѣе страшную ересь и хулу. Здѣсь онъ Самого Христа Спасителя называетъ антихристомъ; ибо по пророчеству патріарха Іакова, Скимень Львовъ есть Самъ Христосъ, рождающійся отъ колѣна Іудова, а безпоповскій еретикъ говоритъ, что Скимень Львовъ есть антихристъ. Вотъ послушайте, что говоритъ патр. Іаковъ, пророчествуя о Мессіи: „Іудо, тебе похвалятъ братія твоя... Скимень Львовъ Іуда... отъ лѣторасли, сыне мой, возшелъ еси: возлегъ, уснулъ еси, яко левъ, и яко скимень... Не оскудѣеть князь отъ Іуды, и вождь отъ чреслъ его, дондеже придутъ отложенная ему: и Той чаяніе языковъ („еже есть Христосъ“) (Быт. 49, 8 — 10). Точно также пророчествуетъ Духомъ Божіимъ и еллинскій мудрець Валаамъ, говоря объ израильскомъ народѣ: „возсіяетъ звѣзда отъ Іакова и востанетъ человекъ отъ Израиля, позна яко Левъ и яко Скимень: кто возбудитъ его („той глаголетъ о спасеніи Господни“); (Чис. 24, 9. 17; см. Кирил. кн. л. 106 и 115). Но безпоповскій наставникъ, по невѣжеству, или по жестокосердію и дѣйствию діавола, оказался злѣйшимъ всѣхъ древнихъ еретиковъ, называя Христа Спасителя антихристомъ. Такъ, никто кромѣ безпоповскаго наставника никогда не хулилъ Христа!

Страшную хулу произноситъ составитель ложной тетрадки и на крестъ Христовъ, называя двусоставный, четырехконечный крестъ латынскимъ крыжемъ, что, — по лжеумствованію безпоповца, — означаетъ кумиръ антихриста. — Крестъ и крыжъ — одно и то же, только на разныхъ языкахъ: крестъ по русски, а крыжъ — по польски. У всякаго народа свой языкъ и свои

слова. Крестохулиитель называетъ двусоставный крестъ кумиромъ антихриста. Да проститъ этому хульнику Господь, Который молился за враговъ своихъ на крестѣ: прости имъ, не вѣдятъ бо, что творять. Имен. старообрядцы, внимлите, крестъ святъ не концами, не числомъ концовъ, а тѣмъ, что на немъ были прибиты гвоздями руки и ноги Спасителя нашего, что на крестѣ умеръ Онъ за наши грѣхи. И посмотрите, въ какомъ положеніи былъ и изображается на крестѣ самъ Христосъ. Онъ тоже представляетъ Собою крестъ; но видите, не восьмиконечный, а четырехконечный. Напрасно вы, имен. старообрядцы, спорите, что только осьмиконечный крестъ есть истинный. Противъ васъ говоритъ Евангеліе: прочитайте Мѡ. зач. 112, тамъ увидите, что Христа распяли не на восьмиконечномъ крестѣ, потому что дощечка съ надписью, составляющая два конца, была прибита ко кресту послѣ распятія. Но и безъ нея крестъ былъ истиннымъ Христовымъ крестомъ. Противъ васъ говоритъ и исторія праздника Воздвиженія честнаго и животв. креста Господня. При обрѣтеніи креста Господня животворящимъ оказался и не восьмиконечный крестъ, ибо когда возложили на мертваго крестъ Господень и безъ дщицы, то мертвый воскресъ. Не бойтесь же, имен. старообрядцы, почитать четырехконечный крестъ! Это столь же истинный крестъ, какъ и восьмиконечный. Четырехконечнымъ крестомъ и мы и вы одинаково знаменуемся; этимъ крестомъ священникъ благословляетъ народъ, воду святитъ и всѣ тайны совершаетъ. Четырехконечный крестъ каждый изъ васъ носитъ на тѣлѣ своемъ. Не хулите же креста Господня!

Страшную хулу произноситъ составитель безп. тетрадки и на святѣйшее имя Спасителя *Иисусъ*, говоря, что „антихристъ назвался Иисусъ“. Объ этой хулѣ безпоповцевъ мы говорили въ прошломъ году въ Каедр. соборѣ, а потому отсылаю къ своимъ прошлогодн. бесѣдамъ, уже напечатаннымъ. Теперь же замѣчу, что имя Иисусъ встрѣчается во многихъ древнихъ книгахъ какъ рукописныхъ, такъ и печатныхъ. и много, много разъ. Быть можетъ у васъ въ моленной есть прост. Триодъ п. Иоасафа; если есть, такъ посмотрите въ службѣ вел. четверга, въ стихирѣ:

„Иуда рабъ и лстець“, и найдете тамъ имя Спасителя, напечатанное съ двумя ижами. Точно также напечатано имя Спасителя и въ Трїоди патр. Іова въ тѣхъ же мѣстахъ и во многихъ другихъ книгахъ.

Дальше безпоповщинскій наставникъ такъ пишетъ: „уподобился лстець Сыну Божію: Левъ Христось, Левъ и антихристъ; агнецъ Христось, агнецъ и антихристъ; обрѣзанъ Христось, обрѣзанъ и антихристъ; крестися Христось въ рѣцѣ Іордаѣ, крестися и антихристъ въ Римской уніи; у Бога трудницы, и у антихриста трудницы; у Бога и у антихриста поклонницы, Богу плачь и антихристу плачь; у Бога пустынницы и у антихриста пустынницы. Чѣмъ Бога почитаютъ, тѣмъ и антихриста. Глаголетъ Іоаннъ Богословъ: во всемъ предпочтутъ слуги его, сирѣчь священницы, яко сущаго Бога и Спаса нашего Ісуса Христа Сына Божія“.

Здѣсь говорится о томъ, что у антихриста будутъ поклонники. Объ этомъ свидѣтельствуется все св. Писаніе, но первыми поклонниками у антихриста будутъ евреи, къ которымъ онъ и придетъ, по божеств. откровенію (Іоан. зач. 17; Еф. Сир. сл. 105; В. Соб. л. 129 и др., смотр. мис. чт. объ антихр., буд. врагъ церк. Хр.). Въ прочитанныхъ словахъ рядомъ съ словами св. Ипполита объ антихристѣ находятся и лукавыя хитросплетенія безпоповскаго наставника. Онъ хулитъ весь священный чинъ, когда говоритъ, что „священницы будутъ слугами антихриста и во всемъ предпочтутъ его Богу“. Это ложь и безсовѣстная клевета на св. Іоанна Богослова, которому безпоповскій наставникъ приписываетъ эти слова. Этихъ словъ нѣтъ ни въ апокалипсисѣ, ни въ другой какой-либо священной книгѣ. Напротивъ, священницы будутъ тѣми немногими избранными, которые антихриста возненавидятъ и скряться отъ міра его въ горы и вертепы, гдѣ и будутъ сохранять неизблемо вѣру Христову и, по заповѣди Спасителя, будутъ совершать безкровную жертву до самого 2-го пришествія Его.

Прочитаемъ дальше изъ безпоповщинской тетрадки: „Вселился въ царіе земстїи, потомъ въ патриархи и епископы, и священницы и діаконы, и въ весь санъ властительскій не во свое

ему лице, но во своихъ предотечехъ. Иоаннъ Богословъ толкуетъ. Тогда златокованіи сосуды истощатся, и не будетъ агнецъ Господень закалатися, и тогда тѣло и кровь Господня не имать явитися, понеже тогда змій изблюетъ свою блевотину и будетъ агнецъ антихристовъ, и аще кто пріиметь той агнецъ антихристовъ—истребится изъ книгъ животныхъ. Тогда не будетъ священства, ни рукоположенія, и истинная хиротонія въ конецъ истребится“.

Здѣсь безсовѣстность и ложь, дерзкая хула и безуміе проявились въ безпоповщинскомъ наставникѣ въ ужасныхъ размѣрахъ. И замѣтте, слушатели, все свое хульное безуміе онъ вложилъ въ уста св. Иоанна Богослова. Обьюродѣвшій лжеучитель, желая утѣшить своихъ собратій въ лишеніи чаши Господней, св. Причастія и благодатнаго священства, безъ котораго не можетъ совершаться сіе святѣйшее таинство и, въ тоже время желая отвратить отъ православной церкви, гдѣ обрѣтается и священство Христово и таинство тѣла и крови Христовой, — безпоповскій наставникъ проповѣдуетъ здѣсь, что въ царствованіе антихриста, неопредѣленное по продолжительности, прекратится священство и тѣло и кровь Господня не имать явитися, такъ какъ змій, т. е. антихристъ изблюетъ свою блевотину. Желая отвратить отъ таинства причащенія, совершаемаго въ правосл. церкви, лжеучитель говоритъ, что тогда, т. е. въ царствованіе антихриста будетъ агнецъ антихристовъ, аще кто пріиметь той агнецъ антихристовъ, истребится изъ книгъ животныхъ. Это ученіе противно всему божественному Откровенію. Это ученіе — проповѣдь безумнаго и развращеннаго лжеца. Во истину истребится онъ изъ книги животной, а съ нимъ и всякій, иже исповѣсть сіе ученіе, ибо всѣхъ лжецовъ и хульниковъ участь въ озерѣ, горящемъ огнемъ и сѣрою (Апок. 21, 8).

Вышеприведенное лжеученіе безпоповца обличается и Словомъ Божіимъ и старопечатными книгами, уважаемыми имен. старообрядцами. Прочитайте Еванг. благов. зач. 95, кн. о вѣрѣ л. 59; кирил. кн. л. 76—79. Во всѣхъ этихъ мѣстахъ говорится о вѣчности священства въ церкви Христовой до 2-го Его пришествія. „Якоже Христось никогда не умираетъ, такъ и свя-

щенство Его не престанетъ“ (Кн. Кирил. л. 76). Значитъ, кто говоритъ, что священство прекратилось, умерло, тотъ произноситъ вмѣстѣ съ тѣмъ хулу, что и Христосъ находится во власти смерти, обладаемъ смертію. А между тѣмъ черезъ нѣсколько недѣль лицемѣрными устами безпоповцы будутъ пѣть торжественную пѣснь о побѣдѣ Христа надъ смертію: Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ! Смертію смерть поправъ... „Ключъ царствія Божія обносится во архіереяхъ и пресвитерахъ, и даже до скончанія вѣка не отыметъ отъ нихъ“, говорится въ Еванг. нед. л. 136 об. Очень много потребовалось бы времени, если бы мы захотѣли подробно разобрать лжеумствованія безпоповцевъ о таинствѣ священства. А потому указавши главнѣйшія мѣста изъ св. книгъ, обличающія безпоповщинскую неправду, перейдемъ къ другому заблужденію безпоповцевъ, что таинство причащенія прекратится во времена антихриста, и что можно спастись и безъ св. Причастія.

Что таинство Причащенія будетъ совершаться до второго пришествія Христова, объ этомъ мы имѣемъ цѣлый облакъ богодуховенныхъ свидѣтелей. Укажемъ для примѣра слова св. ап. Павла. Онъ говоритъ: елижды бо аще ясте хлѣбъ сей и чашу сію пиете, смерть Господню возвѣщаете, дондеже придетъ (Ап. з. 149; Кор. 11, 23—26). „А яко даже до втораго Его пришествія пребудетъ, наведе: дондеже придетъ, замѣчаетъ богодуховенный толкователь словъ Апостола. Какъ Христосъ за всѣхъ положилъ свою душу, пролилъ свою кровь, такъ и всѣ должны причащаться Его животворящей крови. Кто не причащается, тотъ отказывается отъ приглашенія самого Господа принять участіе въ тайной Его вечери. Въ то время, когда вси (прав. хр.) идутъ ко св. чашѣ, безпоповецъ сторонится отъ того источника бессмертія, жизни вѣчной и думаетъ спастись безъ него. По невѣжеству и несказанной гордости, безпоповецъ думаетъ замѣнить св. дары постомъ и молитвой. Но можно ли замѣнить незамѣнимое? Можно-ли замѣнить чѣмъ-либо голову, если лишился ея человѣкъ? Можно-ли замѣнить св. Причастіе подвигами воздержанія? Намъ не предоставилъ Христосъ на выборъ: хочешь причащайся, а не хочешь, постись да молись и будешь спасенъ.



Нѣтъ, Спаситель нашъ вмѣнилъ въ непремѣнную обязанность для всѣхъ причащаться Его плоти и крови: *Аминь, аминь глаголю вамъ,—сказалъ Христосъ,—аще не съѣсте плоти Сына человѣческаго, ни пиете крови Его, живота не имате въ себѣ* (Іоан. 6, 53—54; зач. 23). И св. Іоаннъ Златоустъ въ книгѣ о священствѣ говоритъ: „не ядый тѣла Господня, изверженъ есть отъ вѣчнаго живота“ (сл. 2, гл. 4). О томъ же писано и въ книгѣ, называемой „Златоустъ“ (въ пятокъ 4-й недѣли пасхи): „подобаетъ убо всякому христіанину трижды въ лѣто причащаться Пречистыхъ таинъ Христовыхъ и каяться грѣховъ своихъ: а по нашей слабости, хотя единожды въ лѣто, въ великій постъ, и то много очищеніе есть. *Аще ли кто и того не сотворитъ, а случится ему смерть, лучше бы ему не родитися*“. Вотъ такая угроза тѣмъ, которые не причастились, хотя однажды въ годъ. А что сказать о безпоповцахъ нашихъ, которые всю жизнь не причащаются тѣла и крови Господни?! Какой судъ и участь ожидаютъ ихъ? Самъ Господь заранѣе произнесъ судъ на таковыхъ: *аминь, аминь глаголю вамъ: аще не съѣсте плоти Сына человеческого, ни пиете крови Его, живота не имате въ себѣ*.

Кто не ужаснется отъ вышереченнаго, развѣ той, ниже животъ вѣчный погубити хочетъ (Кн. о вѣрѣ л. 50 об.). „Безъ причастія тоя истинныя святыни спастися невозможно“ (Кн. о вѣрѣ л. 248 об.). Можно-ли послѣ этого утверждать, что безъ св. Причастія спасемся, когда Христосъ самъ дважды говоритъ: *аминь, т. е. истинно—безъ причастія нельзя спастись*. Почему нельзя? Потому что, кто не причащается, тотъ не со Христомъ. *Ядый мою плоть, и пій мой кровь во мнѣ пребываетъ, и азъ въ немъ*,—вотъ что говоритъ самъ І. Христосъ. Онъ І.— въ насъ, если мы причастились Его плоти и крови, а если не причастились—нѣтъ Его въ насъ. И такъ, говорить, что можно спастись безъ св. Причастія, все равно что сказать: „можно спастись безъ Христа“. Только нехристь можетъ сказать такъ. Но безпоповцы говорятъ, что можно спастись и безъ св. Причастія: спаслась же Марія Египетская, разбойникъ на крестѣ; мучен. Александръ и др. Это самоутѣшеніе безпоповцевъ бесполезно. Хотя-бы и дѣйствительно спаслись нѣкоторые безъ Причастія, какъ

напр., муч. Александръ, разбойникъ, то и въ такомъ случаѣ они для насъ не могутъ служить примѣромъ и закономъ. Не отъ нихъ наша вѣра, а отъ Христа. А Христосъ сказалъ: *аминь, аминь глаголю вамъ: аще не съѣсте плоти Сына человеческого, ни пиете крови Его, живота не имате въ себѣ.* И вотъ въ этихъ словахъ Христовыхъ заключается законъ нашего спасенія. Возьмемъ еще примѣръ. Если царь кого-либо, помимо всякихъ чиновъ, прямо произведетъ въ высокіе сановники, поставитъ на высшую ступень гражданской іерархіи, то можно-ли, глядя на это, всякому требовать, чтобы его прямо же сдѣлали сановникомъ?! И Царь небесный можетъ ввести и ввелъ въ свои чертоги, въ царство небесное кого-нибудь помимо для всѣхъ насъ указаннаго пути; но развѣ это примѣръ для насъ?! Разбойникъ вошелъ въ рай не только безъ причащенія, но и безъ крещенія; а развѣ мы, глядя на это, скажемъ, что и безъ крещенія можно обойтись, и безъ него можно спастись. Разбойникъ вошелъ въ рай безъ таинствъ—это милость Царя Небеснаго; а для всѣхъ насъ указанъ законъ Его: *„аще кто не родится водою и духомъ, не можетъ войти въ црствие Божіе“* (Іоаннъ гл. III ст. III). Безъ крещенія нельзя спастись все равно какъ и безъ причащенія.

Въ свое оправданіе, вы, глагол. старообрядцы, говорите: „измѣнили число просфоръ на обѣднѣ, не семь, а пять ввели, а потому и причастіе ваше не истинное“. Зablуждаетесь! Посмотрите въ Служебникъ и тамъ увидите, что на причащеніе идутъ не семь просфоръ, не пять просфоръ, а только одна, да и та не вся, а только часть ея, называемая агнцемъ: *„все мы отъ единого хлба причащаемся, — по Апостолу. Самъ Христосъ, когда устанавливалъ таинство Причащенія, принялъ въ свои руки не семь и не пять хлбовъ, а одинъ: „и приѣмъ хлбъ“* написано въ евангеліи. Почему одинъ? Потому что это таинство: хлбъ становится тѣломъ Христовымъ, а Христосъ одинъ, и того ради мы *„все отъ единого хлба причащаемся“*. — Говорятъ еще многіе изъ васъ имен. старообрядцы: *„отъ попа табакомъ пахнетъ, какъ же мнѣ итти къ нему причащаться?“* О, конечно, много виноватъ пастырь Христова стада, когда гонитъ отъ себя прочь овцу запахомъ вредной травы. Но онъ самъ за себя и отвѣтитъ

предъ  
достато  
ніемъ.  
ценник  
шаеть  
чтобы  
Духу  
чрезъ  
епископ  
къ Кор  
и др.).  
Насъ х  
ситъ ва  
причащ  
погибн  
жете л  
табачн  
не буд  
Христо  
Be  
нія ант  
ваеть п  
Эти п  
лукаво  
змій за  
питъ.  
антихр  
„Когда  
не про  
его, т.  
рѣки,  
или ду  
ботить  
и позн  
15. 16

предъ Господомъ. А для васъ, имен. старообрядцы, этотъ недостатокъ, слабость нѣкоторыхъ не можетъ служить оправданіемъ. Неужели вы думаете, на самомъ дѣлѣ, что если священникъ курить, то у него нельзя причащаться? Вѣдь тайны совершаетъ Духъ Святой, священникъ же призываетъ Его и молится, чтобы Господь изъ за его недостойнства и грѣховъ не возбранилъ Духу Святому снизойти на тайны. Благодать дѣйствуетъ и чрезъ недостойнаго священника, священнодѣйствующаго по волѣ епископской. (О семъ зри свид.: Бес. св. Иоан. Злат. на посл. къ Коринѣ. зач. 127, бес. 8-ая; Благовѣстн. л. 67, 92, 301 и др.). — Вотъ настанетъ время страшнаго суда Господня. Насъ христіанъ будетъ судить Христосъ по Евангелію и спроситъ васъ, безпоповцы, примѣрно какъ бы такъ: вы чего же не причащались? Вѣдь, я сказалъ всѣмъ ясно, что безъ причастія погибнете? Что вы тогда скажете Праведному Судіи? Не скажете ли вы и тогда, что изъ-за пяти просфоръ и изъ-за табачнаго запаха отъ священника вы не причащались?!... Нѣтъ, не будете вы имѣть оправданія предъ Богомъ, но какъ враги Христовы будете ввержены въ геенну огненную.

Безпоповскій лжеучитель, проповѣдуя, что во время царствованія антихриста „не будетъ закалатися агнецъ Господень“, указываетъ причину сего: „понеже тогда змій изблюетъ свою блевотину“. Эти послѣднія слова представляютъ безсовѣстное искаженіе и лукавое объясненіе слѣдующихъ словъ Апокалипсиса: *и испусти змій за женою изъ устъ своихъ воду, яко рѣку, да ю съ рѣцѣ потопитъ. Подъ женою здѣсь разумѣется церковь, а подъ зміемъ — антихристъ. Блажен. Андрей Кессарійскій изъясняетъ сіе такъ. „Когда побѣжитъ церковь въ мѣста безводныя, — говоритъ онъ, — не проходимыя для входа прелестника (антихр.), тогда изъ устъ его, т. е. по повелѣнію его, изойдетъ вслѣдъ за нею вода на подобіе рѣки, т. е. выйдетъ противъ нея множество безбожныхъ людей, или лукавыхъ демоновъ, или различныхъ искушеній, дабы поработить ее“. *И поможетъ земля жень, и отверзетъ земля уста своя, и пожретъ рѣку, юже изведе змій изъ устъ своихъ* (Апок. 12, 15. 16). Это значитъ, по толкованію Андрея Кессарійскаго, что*

женѣ помогла земля расторгнуть все сѣти діавола, задерживая устремленіе лукавыхъ или дальностью пути, или безводіемъ и сухостью мѣстъ и такимъ образомъ поглощая рѣку искушеній, или смиренномудріемъ святыхъ, отъ сердца говорящихъ: азъ есмь земля и пепель (1 Быт. 18, 27; Андр. Кес. толков. на Апок., сл. 12-ое). Итакъ, по Откровенію, хотя церковь Христова будетъ жестоко преслѣдуема антихристомъ, однако пребудетъ неодолимой. И во время ужасныхъ гоненій антихриста на церковь будетъ совершаться безкровная жертва Тѣла и Крови Господней до мірскаго конца, хотя, конечно, не съ такою торжественностію, какъ теперь. Такимъ образомъ, скажемъ словами Толков. Апост., — „только бѣснующіеся еретицы (безпоповцы) глаголютъ, яко литургія есть мерзость Божія, яже, по писанію, въ царствѣ антихристовѣ имяше стати на мѣстѣ святомъ“.

Наконецъ, безпоповскій лжеучитель въ своей тетрадькѣ въ заключеніе пишетъ такъ: „кротость являетъ (антихр.) звѣрину и ковь змievъ, тогда начаша еретицы, яко святіи, и помышляше въ себѣ всю благодать исправить, яко совершеннѣйше святыхъ отецъ, яко масличная лѣторасль въ юности своей; яко малыя дѣти въ колыбели сѣдяща, начаша приписовати на свой нравъ законъ и книги, и заповѣди апостольскія преврати въ еретическія, яко святіи отцы не совершенно узакониша. О томъ св. Лука Евангелистъ глаголетъ: повелитъ преставити горы съ мѣста на мѣсто. Толк.: Горы суть книги и заповѣди апостольскія—сотворитъ еретическія. Сказуется: чѣмъ Богу угождаютъ, тѣмъ и антихристу. Тогда златокованніи сосуди истоцатся, и не будетъ агнецъ Господень закалатися. Глаголетъ Іоаннъ: ни что же отъ нечестивыхъ дѣйствуемо, точию оскверняется“.

Здѣсь безпоповскій лжеучитель закончилъ свои хульные мудрованія клеветою не только на Іоанна Богослова, друга Божія и любимѣйшаго ученика Христова, но и на евангелиста Луку. Безпоповскій наставникъ хочетъ поселить недовѣріе къ новоисправленнымъ книгамъ, проповѣдуя, что священныя книги и заповѣди апостольскія замѣнены еретическими и, что яко бы это предсказалъ св. еванг. Лука. Но безпоповскій учитель лжетъ. Никто

никогда не указаль ересей въ новоисправленныхъ книгахъ. Всѣ книги, которыя были въ употребленіи въ церкви русской до патріарха Никона, употребляются и теперь въ церквахъ православныхъ. Этотъ лжеучитель, произнося хулу на Бога и на святыхъ Его, уподобляется антихристу. Вся тетрадка его исполнена лжи и хулы. Безуміе безпоповскаго наставника показано нынѣ всѣмъ. Разсмотрѣнная нами тетрадка — сѣти діавола, произведеніе еретика, врага Божія и антихристово друга. И вотъ такими то богохульными тетрадками пробавляются русскіе безпоповцы. вмѣсто евангелія они читають безумныя словеса своихъ вожаковъ. Въ разобранной тетрадкѣ заключаются еще далеко не всѣ клеветы безпоповцевъ на православную церковь. Страшно сказать и подумать, что говорится иногда закоренѣлыми раскольниками и раскольницами!.. Къ сожалѣнію, есть такія лица, даже изъ считающихся православными, которыя съ удовольствіемъ слушаютъ безпоповщинскія выдумки и лжеумствования и „вѣру емлютъ“. Теперь они могутъ понять, къ какой лжи и къ какимъ хуламъ они приобщались. Если вамъ, православные хрістіане, будутъ показывать такую рукописную книжку, не читайте ее, а также не слушайте подобныхъ бредней. Лжеучителямъ же говорите: отъ словъ своихъ осудишься (Мѡ. 12, 37). Помните, православные, что у безпоповцевъ все — ложь: фундаментъ ложный и зданіе ихъ изъ лжи и ложью открыто, а по словамъ премудраго, кто утверждается на лжи, тотъ насеть вѣтры, тотъ гоняется за птицами летающими; ибо онъ оставилъ пути своего виноградника (церковь Христову) и блуждаетъ по тропинкамъ поля своего; проходитъ чрезъ безводную пустыню (чрезъ разныя секты раскола) роетъ и землю, обреченную на жажду, собираетъ руками безплодіе (погибель). (Прит. 9, 12).

Въ заключеніе нашей бесѣды обращаюсь къ вамъ, именуемъ старообрядцы, и молю васъ именемъ Божиимъ — покайтесь! Оставьте хулы, откажитесь отъ лжи, въ которой вы живете, сожгите эту богопротивную и погибельную тетрадку, обратитесь къ матери своей православной церкви и милосердный

Господь подасть вамъ прощеніе вашихъ вольныхъ и невольныхъ грѣховъ. Да подасть вамъ Господь Богъ по богатству милости своея въ разумъ истины пріити, во еже спастися вамъ! \*)

В. Писсць.

### Епархіальная хроника.

— 31-го марта Его Преосвященство служилъ литургію въ Рижской Всѣхсвятией церкви. Въ концѣ литургіи поученіе говорилъ самъ Архипастыръ. Въ своемъ словѣ Владыка а) выразилъ свою радость, что Господь привелъ его отслужить литургію въ храмъ Всѣхсвятийскаго прихода, въ которомъ много живетъ глаголемыхъ старообрядцевъ, б) пожелалъ, чтобы и старообрядцы видѣли наше торжественное богослуженіе, в) при этомъ Владыка пожалѣлъ, что у нихъ нѣтъ законной іерархіи и некому для нихъ совершать богослуженій и таинствъ, г) мы теперь говѣемъ, продолжалъ Архипастыръ, исповѣдаемся во грѣхахъ своихъ и пріобщаемся св. Таинъ; а они лишаютъ себя этихъ необходимыхъ для спасенія таинствъ—далѣе д) Владыка внушалъ всѣмъ слушателямъ неопустительно говѣть во Св. Четырнадцатую и вообще вести жизнь благочестивую и въ примѣръ поставилъ слушателямъ празднуемаго 30 марта и 4-е воскресенье великаго поста подвижника св. Іоанна Лѣствичника. Въ заключеніе Преосвященный е) кратко разсказалъ содержаніе воскреснаго апостола—о важности и значеніи клятвы и евангелія — объ исцѣленіи бѣсноватаго, указавъ на то, что *постъ* и *молитва* суть самыя вѣрныя средства противъ искушеній вообще и противъ діавола особенно.

— 3-го апрѣля Его Преосвященство читалъ великій канонъ въ Каѳедральномъ соборѣ; а 5-го — въ томъ же храмѣ служилъ всенощное бдѣніе и на ономъ читалъ акаѳистъ Божіей Матери.

— 7-го апрѣля Преосвященный Арсеній совершалъ заупокойную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ по въ Бозѣ почившей Великой

\*) По окончаніи бесѣды безпоповцы многократно были приглашаемы выйти на защиту своей тетрадки, но никто изъ нихъ не осмѣлился публично защищать столь ужасную ложь и богохульство. При выходѣ изъ храма многіе изъ безпоповцевъ говорили: „тетрадка—то есть, да кто ее показалъ ему?“ А мнѣ показывали эту тетрадку многія лица. Одно изъ нихъ замѣтило въ церкви по окончаніи бесѣды, что безпоповщинскіе пѣвчіе занимаются перепиской, фабрикаціей такихъ тетрадокъ и продаютъ ихъ за большія деньги. Такъ одинъ пѣвчій взялъ 15 рублей за 7 т. н. семитолковыхъ апокалипсисовъ, которые теперь увезены въ Новоалександровскъ Ковенской губ. и тамъ будутъ служить въ рукахъ вожаковъ раскола погибельными сѣтями. —Да убоятся Бога и постыдятся безсовѣстные лжеучители раскола!

Княгиня Ольга Феодоровна; послѣ литургіи была отслужена панихида, предъ началомъ которой прочитанъ Высочайшій манифестъ о смерти Ея Императорскаго Высочества. На богослуженіи присутствовали военные и гражданскіе чины и множество народа.

— 12-го апрѣля Преосвященный Арсеній служилъ Преждеосвященную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ.

— 13-го апрѣля — всенощное бдѣніе, а 14-го — литургію Архипастырѣ служилъ въ томъ-же храмѣ; за литургіею былъ посвященъ въ санъ протодіакона діаконъ Павелъ Колонъ; въ концѣ литургіи слово говорилъ законоучитель гимназіи, священникъ С. Королевъ а) о торжественной встрѣчѣ еврейскимъ народомъ Спасителя при входѣ Его во Іерусалимъ, б) въ противоположность сему о злобѣ на Спасителя того-же народа при Его страданіяхъ, в) объ истинной, постоянной и нелицемѣрной любви и преданности, каковыя мы должны имѣть, вопреки евреямъ, къ Спасителю нашему и къ тѣмъ св. мѣстамъ, гдѣ Онъ совершилъ наше спасеніе и г) въ заключеніе проповѣдникъ пригласилъ слушателей къ пожертвованіямъ на устройство храмовъ въ св. мѣстахъ Палестины.

## О В Ъ Я В Л Е Н І Я

### ВЪ СИНОДАЛЬНЫХЪ КНИЖНЫХЪ ЛАВКАХЪ ПРОДАЕТСЯ

Собраніе сочиненій Е. М. Крыжановскаго, три тома, около 150 печатныхъ листовъ, съ предисловіемъ, біографіею и портретомъ автора.

Покойный Ефимъ Михайловичъ Крыжановскій, въ продолженіе своей многолѣтней учебной и административной службы посвящая всѣ силы свои служебной дѣятельности, весьма много потрудился также на литературномъ поприщѣ. Онъ оставилъ длинный рядъ учено-литературныхъ трудовъ, помѣщенныхъ въ разныхъ периодическихъ изданіяхъ или хранившихся въ рукописяхъ, а именно: историческихъ изслѣдованій, очерковъ, характеристикъ, педагогическихъ и критическихъ обзорѣнъ и замѣтокъ. Сочиненія эти, при несомнѣнномъ научномъ интересѣ значительной части ихъ, особенно цѣнны по жизненному значенію тѣхъ явленій, вопросовъ и мѣропріятій въ области нашей церковной и государственной жизни, надъ уясненіемъ и освѣщеніемъ которыхъ такъ много потрудился покойный, сильный вѣрующею мыслию и сердечною преданностію православной церкви, родной странѣ и народу. Содержаніе сочиненій слѣдующее:

#### Т о м ъ I.

Биографія Е. М. Крыжановскаго.

I. Очерки и изслѣдованія по русской церковной исторіи. Святыи Равноапостольный и Великій Князь Владиміръ. — О празднованіи 900-лѣтія крещенія Руси. — Поврежденіе церковной обрядности въ южно-русской митрополіи до введенія уни. — Недостатки обрядности въ южно-русской митрополіи до появленія требника Петра Могилы. Заботы объ исправленіи требника до Петра Могилы. — О требникѣ Петра Могилы. — О церковномъ Октоихѣ. — О книгѣ Лицеосъ. — Кіево-Межигорскій монастырь. — Храмъ Святаго Апостола Андрея Первозваннаго въ Кіевѣ. — Теофанъ Прокоповичъ и Варлаамъ Ванатовичъ. — Русская духовная литература въ періодъ Монгольскій.

II. Бытовые очерки. Очерки быта Малороссійскаго духовенства въ XVIII вѣкѣ. — Кіевская духовная Консисторія въ XVII вѣкѣ. — Украинская деревня. — Какъ учили грамотѣ пятьдесятъ лѣтъ назадъ. — Вдова сельскаго священника. — Письма изъ Подляся.

**Томъ II.**

III. Записки по современнымъ церковнымъ вопросамъ. Волненія униатовъ въ Подляси. — Князь Черкасскій и Холмскіе греко-униаты. — Забужная Русь. — Православная община въ Лѣснѣ. — Остзейскій вопросъ и православіе. — Православіе въ Остзейскомъ краѣ. — Чехи на Волыни.

**Томъ III.**

IV. Статьи педагогическаго и ученаго содержанія. Учебныя заведенія въ русскихъ областяхъ Польши въ періодъ ея раздѣловъ. — Русскія школы въ Привислянскомъ краѣ. — Записка объ униатскомъ дѣлѣ въ Привислянскомъ краѣ. — Сельскія школы въ Киевской епархіи. — Чешскіе учительскіе курсы въ г. Острогѣ. — О преподаваніи русскаго языка въ начальныхъ школахъ. — О постановкѣ церковно-славянскаго языка въ начальной школѣ. — Обучение церковному пѣнію въ народной школѣ. — Основы дидактики въ связи съ основами церковно-приходской школы. — Учебники и пособия для обученія церковно-славянскому языку въ народныхъ школахъ. — Сборники, словари и другія пособия при обученіи церковно-славянскому языку въ народныхъ школахъ. — Изданія для народа и народныхъ школъ о крещеніи Руси. — Разборъ книгъ, изданныхъ для школъ: буквари Случевского, Ф—ва, свящ. Пономарева, прот. Никольскаго, Кульжинскаго и Бобровскаго. — Прошедшее въ церковно-приходской школѣ прот. П. Смирнова. — Разборъ книгъ по словесности Козьмина, Невзорова, Державина, Сысоевой, прот. Хойнацкаго.

Всѣ три тома продаются вмѣстѣ. Цѣна 6 руб. сер., съ пересылкою 7 руб.

Подписывающіеся могутъ получить вышедшіе два тома съ правомъ на третій.

## ЧЕРНИГОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ

выходятъ два раза въ мѣсяць: 1 15 чиселъ.

**Цѣна за годовое изданіе 4 р. 50 к. съ пересылкою.**

Адресъ: городъ Черниговъ, въ редакцію „Черниговскихъ Епархіальныхъ Извѣстій“, въ кварт. Каѳедральнаго Протоіерея.

*Въ сей же редакціи имѣются въ продажъ слѣдующія книги:*

1) Способы православно-христіанскаго воспитанія дѣтей въ семьѣ и обученія ихъ Закону Божию въ начальной школѣ“. Изд. 3-е 1890 года. Цѣна съ пересылкою 55 коп.

2) „Преосвященный Θεодосій Углицкій, Архіепископъ Черниговскій, мѣстно-чтимый святитель“. Цѣна съ пересылкою 35 к.

3) „Новыя чудеса отъ мощей св. Θεодосія Углицкаго, Архіепископа Черниговскаго“. Цѣна съ пересылкою 21 коп.

(почтовыми семикопѣчными маркамн).

### СОДЕРЖАНІЕ:

**Отдѣлъ официальный.** Распоряженіе епархіальнаго начальства. — Опредѣленіе Святѣйшаго Синода. — Отъ Учл. Совѣта.

**Отдѣлъ неофициальный.** Слово въ день св. Пасхи. — Освящ. церквей Арсеніемъ Еп. Рижск. и Митавскимъ. — Слово въ Великій Пятокъ. — Миссіонерскія чтенія. — Епарх. хрон. — Объявленія.

Редакторъ, Священникъ **А. Агрономовъ.**

П. Редактора, Священникъ **А. Аристовъ.**

Печ. дозволяется 29 Апрѣля 1891 г. Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей В. Князевъ

Типографія Л. Бланкенштейна въ Ригѣ. Ткацкая ул. № 13.